
A Népesedési kerekasztal javaslatai a  családok védelméről szóló

sarkalatos törvény előkészítéséhez

Alapelvek, értékek:
Alapelv: a kívánt, tervezett  gyermekek megszületését kell támogatnunk!

Cél: a választás valódi lehetőségének megteremtése

· Választhassa méltó módon és értékként elismerten a gyermekgondozást az, aki ezt látja a családja számára a legjobbnak, ugyanakkor támogassuk azokat a fiatalokat, akik a gyermek megszületését követően viszonylag korán újra munkába szeretnének állni, 

· Nők és férfiak esélyegyenlőségének erősítése az egészség, életminőség, életkilátások szempontjából

· A nők és férfiak esélyegyenlőségét az együttműködés új formáinak biztosítása jelenti 

· a házasság , gyermekvállalás egészségvédő szerepének támogatása jelenjen meg a népegészségügyi programokban legalább olyan hangsúllyal, mint a dohányzás megelőzése. 

A családdal, házassággal kapcsolatos negatív diszkrimináció megszüntetése
· A magasabb végzettségű gyermekes szülők elleni negatív diszkrimináció megszüntetése (súlyos hátrányba kerülnek gyermektelen kortársaikhoz képest).

· A gyermekvállaláshoz való alkotmányos alapjog gyakorlásának biztosítása – számtalan esetben megfenyegetik, kirúgják a gyermeket tervező nőt.

· Támogassuk a tervezett gyermekek megszületését a biológiailag és pszichológiailag legmegfelelőbb korban (családbarát felsőoktatás!).

· Munka-család összehangolásának támogatása, munkáltatók kompenzálása.

· Biztosítani, hogy a nők képzésének eredménye se vesszen el, ha gyermeket vállalnak .

· Nők és férfiak újszerű együttműködésének  támogatása- férfiak igen fontos szerepének kiemelése, apaság fontossága.

A Népesedési kerekasztal legfontosabb javaslatai:

Munka-család összehangolása
· Atípusos foglalkoztatási formák : rugalmas munkaidő, részmunkaidő, otthoni távmunka  lehetőségeinek támogatása - a munkáltatók támogatása, ha ebben részt vesznek

· A munkáltatók fogadókészségének ösztönzésére Start-részmunkaidő kártya bevezetése, amely átmeneti járulék-kedvezménnyel kompenzálná a munkáltatót, pl. a GYES-ről visszatérő kismamák járulékának csökkentése, rész-munkaidő járulékfizetés normalizálása!

· Különösen fontos az otthoni távmunka (ez az ökológia lábnyom csökkentés e szempontjából is alapvető - kevesebb közlekedés) -  lehetőségének biztosítása. 

· Ezen a téren az államigazgatásnak, önkormányzatoknak, igazságügyi intézményeknek kellene példát mutatni.

· Segítsük elő az anyák fokozatos (részmunkaidős) munkába állását a gyermek egyéves kora után. Pl, ha az anya 4 órás munkaidőben dolgozik, akkor 50 százalékos GYES-re, GYED-re legyen jogosult, de az ellátások folyósítási ideje arányosan hosszabbodjon meg.

· A gyermekek születése közötti munkába állással járó  anyagi előnyök megszüntetése:

· A jelenlegi szabályozás szerint az első gyermek esetén a terhességi gyermekágyi segély (GYÁS), a gyermekgondozási díj (GYED) és a terhesség alatti táppénz a tényleges jövedelemhez igazodik. Ezzel szemben, ha az anya legalább fél évet nem dolgozik ténylegesen a gyermekek szülése között, akkor a második és többedik gyermek szülésekor a GYÁS és a GYED alapja a minimálbér kétszerese, a terhesség alatti táppénz alapja pedig a minimálbér. Ez a gyakorlatban havonta százezres nagyságrendű különbséget is jelenthet a magasabb végzettségű nők esetében.

· Javaslat: a közalkalmazottak, köztisztviselők és egyéb hasonló szolgálati viszonnyal rendelkezők részére – akiknek jövedelmét jogszabály határozza meg - a második és többedik gyermek szülése esetén is a jogszabály szerinti jövedelem képezze a gyermek szülésével kapcsolatos ellátások alapját, amennyiben ez kedvezőbb, akkor is, ha nem végeztek munkát a két gyermek szülése közben. 

· A fizetett szabadság kivétele részmunkaidő formájában:

· A GYES és a GYED első évében jár a fizetett szabadság. A felhalmozódott szabadságot rendszerint a munkába álláskor kell egyhuzamban kivenni. 

Javaslatok:

· Jogszabályi lehetőségét megteremteni annak, hogy az anya szabadon választhasson, hogy a szabadságot az eddigi módon kiveszi vagy teljes fizetés mellett, munkaidő kedvezményre válthassa. 

· Például hat hónapnyi szabadság felhalmozódása esetén kapjon lehetőséget arra, hogy tizenkét hónapon keresztül napi négy órában dolgozhasson. (Nem azonos a részmunkaidő vállalásával, mert a teljes fizetésére jogosult.) Ez az intézkedés segítené a gyermekek születése után a munkába állás megkönnyítését, hiszen az édesanya részmunkaidőben dolgozhatna teljes fizetésért.

Rugalmas gyermekgondozási hálózat kialakítása
A családi napközik számának dinamikus növelése: az engedélyezési eljárás és az ellenőrzés egységesítése. 

· Adókedvezménnyel, az uniós támogatások elérhetővé tételével ösztönözni kellene a munkáltatókat munkahelyi bölcsődék, integrált bölcsődék-óvodák létesítésére.

· A munkaidővel azonos időben nyitva tartó, a munkahelyhez közeli gyermekintézmények működtetésére. 

· Cél:a mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt megfelelő gyermekintézményi háttér megteremtése. 

· Nonprofit szervezetek vagy az önkormányzatok közreműködésével – önkéntesként vagy díjazás ellenében végzett munkavégzéssel – be kellene kapcsolni a hatalmas volumenű kielégítetlen gondozói szükségletek otthoni keretek közötti elvégzésébe az „inaktív” nőket, 

· Igen jelentős foglalkoztatási igény volna a jelenleg munkanélküli pl állástalan pedagógusok  alkalmazására. 

A családi napközik létesítésének előnyei:

· Nők foglalkoztatottságának növelése, akár a gyermek 20 hetes korától, ha az anyának van erre igénye és kapacitása (otthon végezhető munka, részmunkaidő, távmunka lehetőségek biztosításával).

· Napközbeni gyermekellátás (bölcsőde, óvoda, iskolai napközi, családi napközi)  finanszírozási rendszerének átgondolása, részükre a normatíva biztosítása, ezáltal a hozzáférhetőség javítása.

· Napközbeni ellátó helyek kapacitásfejlesztése. Gyorsan és olcsón létrehozható hivatalos, színvonalas, ellenőrzött, családbarát napközbeni gyermekellátó szolgáltatásra van szükség.

· Pályázati segítségnyújtás közcélú feladat ellátása céljából önfoglalkoztatóvá és/vagy foglalkoztatóvá válás esetén induláskor és működéshez.

· Közfeladatot ellátó vállalkozók jogállásának, engedélyeztetésének, működési feltételeinek ésszerűsítése, ezáltal a meglévő informális ellátó helyek legalizálása.

· Családi napközis szakma társadalmi elismerése (presztízs-szakmává tétele) OKJ képzésbe való bevonással.

Gyermekgondozási utalvány, kedvezményes oktatási részvétel:

· Lehetővé tenni, hogy a munkáltatók béren kívüli juttatásként, közterhektől mentesen olyan utalványt adhassanak kisgyermekes dolgozóiknak, amelyet a gyermek ellátását, valamint a háztartási munkát segítő szolgáltatások térítéséhez lehetne csak felhasználni. 

· Annak elősegítése (jogszabályi feltételek megteremtése, pénzügyi támogatás), hogy a gyermekgondozási szabadságon lévő anyák és apák részt vegyenek a kötelező szakmai továbbképzéseken, illetve kedvezményes feltételekkel kapcsolódhassanak be a különböző továbbképzési formákba.

Javaslatok:


Javasoljuk, hogy a kiemelten magas fizetésű családoknak legyen módja arra, hogy a  családi pótlékukat felajánlják a többi gyermekes család támogatására. Fontos ezt megfelelő módon kommunikálni.

Családbarát munkahelyek, önkormányzatok, felsőoktatási intézmények támogatása pl pályázati lehetőségek szempontjából, amennyiben a fenti kritériumoknak megfelelnek.

Családbarát felsőoktatási intézmények támogatása
· Támogassuk a a tervezett gyermekek megszületését a biológiailag és pszichológiailag legmegfelelőbb korban (családbarát felsőoktatás!).
Javaslatok:

· A már meglévő kollégiumok egy részének átalakítása, fiatal, gyermekes párok számára igen olcsó kollégiumi lakások formájában.

· Európai Uniós forrásoknak a családbarát felsőoktatás megteremtésére való felhasználása.

· A  PhD hallgatók helyzetének rendezése, hiszen jelenleg nem kapnak rendszeres gyermekgondozási támogatást, ha gyermekük születik.

· Az óvoda, bölcsőde fenntartása tartozzon az intézmények alapfeladatai közé és ehhez megfelelő források is járuljanak az állam részéről.

· Rugalmas vizsgarend, órarend a kisgyermekes hallgatók részére.

· A kisgyermekesek, várandósok előbb jelentkezhessenek fel a kurzusokra, vizsgaalkalmakra, illetve több halasztási lehetőség, több vizsgaalkalom álljon rendelkezésre számukra.

· A családos diákok esetén ne a kredites átlagot vegyék figyelembe az ösztöndíj kiszámításakor. 

A gyermeket vállaló fiatalok lakhatásának támogatása
Javaslatok:

· Bérlakás támogatás, fecskeházak, gyermeket vállaló fiatalok lakhatási támogatása.

· Európai Uniós források felhasználása a gyermekes fiatal párok lakáshelyzetének támogatására – szociális cél, ezt megindokolni.

· A több generációs családok közeli lakhatásának elősegítése, lakás és munkahely kapcsolata.

· A vidéki, használaton kívüli, önkormányzati tulajdonban lévő telkek, házak felajánlása gyermekes fiatalok részére igen kedvezményes feltételekkel.
A társadalom- és egészségbiztosítás támogassa mind a gyermekvállalás biztonságát, mind a több generáció kölcsönös segítségének erősítését. 
A társadalombiztosítás alapvetően érdekelt a népesedési egyensúly fenntartásában.

· A nők teljes öregségi nyugdíjba menetelének korhatár előtti kedvezményét elsősorban a járulékot is fizető és több gyermeket is megszült, felnevelt anyáknak indokolt nyújtani. Azoknak, akik a maguk részéről mindent megtettek a nyugdíjrendszer korábbi feltételeinek fenntarthatóságáért – sok éven át járulékot is fizettek és még mások helyett is állítottak munkaerőt. 

· Az „egyéni számla” képezi az általunk javasolt nyugdíjrendszer alapját: 

a. A rendszer lényege, hogy a biztosított idő alatt összegyűjtött pontok, a mindenkori átlagbér  és a várható átlagos élettartam képezik a nyugdíj megállapításának alapját.

b. A pontrendszeren alapuló nyugdíjrendszerben tökéletesen megvalósul a generációk közötti szolidaritás.

c. A pontrendszerben egyértelműen meghatározható, hogy mennyit fizettem az előző generáció nyugdíjának biztosítására, és mennyi nyugdíjra számíthatok majd magam, figyelembe véve, a gyermekvállalást és nevelést, annak pénzbeli és időbeli ráfordításait. 

d. Más szóval, a rendszer figyelemmel van arra, hogy állítottam-e a helyembe olyan utódot, aki  számomra fizeti majd a járulékot.

Az önkéntes kölcsönös nyugdíj és egészségpénztárak jelentősége

Az önkéntes kölcsönös nyugdíj és egészségpénztárak (mutualiték)  nem vesznek ki pénzt az egységes nyugdíj- és egészségbiztosítás rendszeréből, hanem az egyéni öngondoskodás alapját képezik, a tagok maguk fizetnek be, az igényes munkahelyek támogatják és az állam adókedvezménnyel ösztönözheti.

Javaslatok:

· Az önkéntes kölcsönös nyugdíj és egészségpénztárak civil fejlődésének támogatása, mivel ezek a legerősebb anyagi erővel rendelkező civil szervezetek, hiszen a törvény értelmében a tagok a pénztár tulajdonosai.

· Fontos volna, hogy az önkéntes kölcsönös egészség és nyugdíjpénztárak ne a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyeletéhez tartozzanak, hanem, mint 1993-ban, a megalakulásuk idejében volt, külön felügyelettel rendelkezzenek. Alapvető volna, hogy a tagok számára fontos támogatási formákat választhassák, akár gyermekgondozással kapcsolatos szolgáltatásokat , 

· El kellene érni, hogy a „mutualite” mozgalom független legyen a bankoktól, biztosítótársaságoktól, ahogy azt a törvény elő is írja,

· Javasoljuk a félrevezető pénztár megnevezés helyett a mutualite (kölcsönösség)  kifejezéshez hasonló elnevezés bevezetését,  pl a régi magyar bányászati társládák mintájára társ-segítség, vagy hasonló kifejezést.

· Az önkéntes kölcsönös egészségpénztárak fontos szerepet tölthetnek be a gyermekkori egészségfejlesztésben, a reprodukciós zavarok megelőzésében, az egészséges életmód támogatásában. 

· Az önkéntes egészségpénztáraknak Európában 155 millió tagja van, a magyar fejlődést több nemzetközi pályázattal támogatták a francia, a flamand, a brit kormány és az ENSZ fejlesztési projektjei. 

· A WHO világjelentés szerint Franciaországban, ahol mindenki tagja az un. mutualitéknek, a leghatékonyabb az egészségügy működési  rendszere,


És ott a legjobb a népesedési helyzet!
Társkapcsolati készségek oktatásának bevezetése az oktatási rendszerbe

Javaslatok: 

· Minden korosztályban, már az óvodáskortól szükséges bevezetni olyan tárgyakat, programokat, amelyek segítik a társkapcsolati készségek fejlesztését - társas intelligenciát,

· amelyek felkészítenek a felelős és elkötelezett, egyenrangú társas kapcsolatokra, egymás közti kommunikációra, konfliktuskezelésre,

· ilyen készségek tanítása a pedagógusok folyamatos továbbképzése keretében.

· Mindkét nemben igen fontos a szülői hivatás fontosságának, méltóságának tudatosítása. 

· Sajtó,média, kultúra, modern kommunikáció (Internetes eszközök), reklámok: 

· pozitív minták megjelenítése, 

· ösztöndíjak, pályázatok kiírása, a témába vágó írások, filmek, programok, műsorok támogatása.

· A lelki-testi  egészségmegőrzés  támogatása, szakmai szolgálatok/szolgáltatások:

· Meg kell erősíteni a meglévő szolgálatokat, hogy a párkereső fiatalok, családok, (házas)párok számára könnyen elérhető mentális támogató, megelőző családterápiás és tanácsadó hálózat jöjjön létre.

· A gyermekvállalásnak gyakori akadályai a férfiak/nők egészségi problémái, a szenvedélybetegségek, a lelki természetű betegségek, az egyre gyakoribb meddőség, az egészségtelen életmód. Komplex megelőzési szolgáltatások bevezetését javasoljuk. 
Család és média: a közbeszéd alakítása, a médiumok, önkormányzatok, egyházak szerepe a család és gyermekvállalás értékének felmutatásában
Javaslatok:

· A népegészségügyi programoknak legalább olyan súllyal kellene támogatnia az egészséges családokat és a gyermekvállalást, mint a dohányzás vagy az elhízás elleni kampányokat.

· A médiatörvényben a kiskorúak védelméhez hasonlóan szabályozni kellene a gyermeket vállalók védelmét – közszolgálati médiumokban, reklámokban. A pártok egyenlő szerepeltetéséhez hasonlóan a gyermekesek, családok arányuknak megfelelő szerepeltetése, 
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